CVICENI 6. - Banky a funkce bankovni soustavy
Opakovani: Co byl Zlaty standard a jaké byly podminky jeho fungovani? Jak se od néj lisil modifikovany zlaty

standard? Co byl Bretton-Woodsky systém? Co jsou hotovostni penize? Jaké znéte typy depozitnich penéz?
K ¢emu slouzi penézni agregaty? Jak definujeme M1, M2 a L pro CR? Vysveétlete jednotlivé funkce penéz. Co jsou
naklady drzby? Jaky tvar ma poptavka po penézich a pro¢? Jaké existuji divody pro drZbu penéz? Kdo a jak
rozhoduje o nabidce penéz? Co je penezni masa? Popiste a vysvetlete rovnici smeny.

Vyznam bank
banky = finan¢ni zprostiedkovatel é
financovani primé X nepiimé
Ktery ze zpuisobui je efektivnejSi a proc¢? Jaky je obecny vztah mezi vynosem a rizikem investice?
solventnost - schopnost plnit zavazky
likvidita - schopnost banky vyplacet vklady na pozédéani
Muize byt banka solventni a nelikvidni?
maximalizace zisku
Jakym zpiisobem banka vydél ava penize?
banka x ostatnim firmam:
a. regulace ze strany CB
b. vlastni kapitdl banky je vzhledem k mnozstvi K se kterym banka disponuje maly
Bankovni soustava
dvojstupnova - centrdni (cedulovd) banka (CB) a komer¢ni banky
Jak sejmenuji CB v CR, USA, Némecku, UK a EU? Existovala v CSR vzdy dvojstupriova bankovni soustava?
cil CB = stabilita cen + x stabilita mény
V jakém vzajemném vztahu jsou cile CB?
funkce CB:
a. emisni funkce; b. dozor nad komerénimi bankami; c. provadéni ménové politiky; d. banka bank; e. banka stétu; f.
sprava devizovych rezerv a ovliviiovani devizového kurzu; g. reprezentace bankovni soustavy v zahraniéi Jakym
zpiisobem plni banka tyto funkce?
nezévislost CB Je CNB nezavisla?
Komeréni banky Jmenuijte nekteré komer éni banky v CR.
typy komer énich bank
a. univerzani
b. specializované (investi¢ni a hypotekarni banky)
Jmenujte nekter é specializované banky v CR?
Tvorba depoztnich penéz
Povinné minimalni rezervy
drogeni, pouzivani (CNB, ECB)
Proc nekdy stanovi CB rozdilné povinné minimalni rezervy pro vklady na vidénou a terminované vklady?
Pasiva banky - co si banka pujcila (vklady na poZadanou, terminované vklady, pujcky od CB, od jinych bank ...)
Aktiva banky - uZziti prostredki (Gvery, povinné rezervy, vklady u jinych bank, drzba cennych papiru, ...)
Celkova aktiva = celkova pasiva + vlastni kapital
Prosty multiplikétor depozit (penézni multiplikétor, Gvérovy multiplikator) = 1/r
D=1Ur*R
r je mira povinnych rezerv; D = piirtstek depozitnich penéz; R = piirtstek rezerv v bankovnim systému
Funguje v praxi multiplikator depozit piresné dle uvedeného vzorce?
Penézni_ multiplikator
Penézni zasoba (M) = penize (napt. M1) = (napi. obéZivo + béZné vklady)
M énova (monetér ni) baze (MB) = rezervy komerénich bank u CB + obéZivo v drZeni nebankovnich subjekti
penézni multiplikator = m = jak se promitne zména monetarni baze (MB) do zmény penézni zasoby (M)
M=m*MB
MB to co CB muze ovlivnit & penézni multiplikétor = jak se projevi zména toho co CB ovliviiuje v mnozZstvi penéz
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Rozvinuty penéni multiplikator

MB = ménova baze = rezervy + obéZivo; M1 = ménovy agregéat = obéZivo + bézné Ucty; D = objem béznych Uctu;
rd = PMR pro bézné Gcty; T = objem terminov. U¢t; rt = PMR pro terminované Gcty; C = obézivo; R = rezervy
piedpokladame stabilni pomery:

td=T/D ... T=td*D (@)
cd=C/D ... C=cd*D 2
R=rd*D + rt*T
MB=R+C
MB =rd*D + rt*T + C
MB = rd*D + rt*td*D + cd*D (zla?2
M1=C+D
M1=cd*D +D (ze2)

. M1/MB = (D*(1 + cd))/(D*(rd + rt*td+ cd)) = (1 + cd)/(rd + rt*td+ cd)
Vyraz vpravo jerozvinuty penézni multiplikétor pro M1

Priklady
Bilance centrélni banky a komerénich bank vypadaji nasledujicim zptsobem:
C.B. Komer¢ni banky
AKTIVA PASIVA AKTIVA PASIVA
obligace - 1000 penize - 400 rezervy - 600 vklady - 6000
rezervy - 600 avéry - 4500 ost. zavazky -100
S aktiv - 1000 S pasiv - 1000 ost.aktiva - 1400 vl. kapitdl - 400
Saktiv- 6500 S pasiv - 6500

1.Predpokladgme, ze CB vyZaduje 20% rezervy. Splniuji komer¢ni banky (KB) tento pozadavek? Jaké navrhujete
ieSeni? Jak se takové reSeni projevi v bilanci KB? Dochézi k néjaké zméné u CB?

2.CB se rozhodne pro expanzivni monetarni politiku a vykoupi vliadni obligace za 100 od ob¢ant. Ti penize uloZi u
KB. UkaZte zménu v bilanci. K jaké cekové zmeéné dojde u M1?

3. CB se jesté rozhodne zvySit povinné rezervy na 30% jak se tato situace odrazi naM1?

Piiloha ¢.1: Prosty multiplikator depozit
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AKTIVA PASIVA AKTIVA PASIVA AKTIVA PASIVA
rezervy - 100 vklady - 1000 rezervy - 90 vklady - 900 rezervy - 81 vklady - 810
avéry - 900 Gvéry - 810 avéry - 729
S aktiv - 1000 S pasiv - 1000 S aktiv - 900 S pasiv - 900 S aktiv - 810 S pasiv - 810
AKTIVA PASIVA AKTIVA PASIVA AKTIVA PASIVA
rezervy - 73 vklady - 729 rezervy - 66 vklady - 656 rezervy - 59 vklady - 590
Gvéry - 656 avéry - 590 Gvéry - 531
S aktiv - 729 S pasv - 729 S aktiv - 656 S pasiv - 656 S aktiv - 590 S pasiv - 590
¢.2: Prosty multiplikétor depozit pro povinné rezervy 15 a 5%
situace | Ddepozit  Uvéry rezervy | Ddepozit  Gvéry rezervy

1 1000 850 150 1000 950 50

2. 850 722,5 128 950 902,5 48

3. 7225 614,125 108 9025 857,375 45

4. 614,125 522,00625 92| 857,375 814,50625 43

5. 522,00625 443,70531 78| 814,50625 773,78094 41

6. 443,70531 377,14952 67| 773,78094 735,09189 39

7. 377,14952 320,57709 57| 735,09189 698,3373 37

8. 320,57709 272,49053 48] 698,3373 663,42043 35

9. 272,49053 231,61695 41] 663,42043 630,24941 33

10. 231,61695 196,8744 35| 630,24941 598,73694 32

11. 196,8744 167,34324 30] 598,73694 568,80009 30

12. 167,34324 142,24176 25| 568,80009 540,36009 28

13. 142,24176 120,90549 21] 540,36009 513,34208 27

14. 120,90549 102,76967 18| 513,34208 487,67498 26

15. 102,76967 87,354219 15| 487,67498 463,29123 24

S 6084 5171,6594 913 10734 10197,467 537

Celkem 6666,6667 5667 1000 20000 19 000 1000
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